

## ПЕРЕДЪ ВЫБОРАМИ.

### Слово передъ выборами въ Государственную Думу.

*Духа не угашайте (I Сол. 5,19).*

Наступаетъ время выборовъ въ члены Государственной Думы. Дѣло это такъ велико и многозначительно, что по справедливости должно быть названо событіемъ величайшей государственной важности. Выборы депутатовъ въ Государственную Думу возлагаютъ на насъ, возлюбленные братіе, самыя серьезныя обязанности и тяжелую отвѣтственность предъ Богомъ и нашею совѣстію, предъ Царемъ и Родиною, предъ народомъ и его исторіей.

Чтобы совершить столь важное государственное дѣло по долгу совѣсти и присяги, съ истинною пользою для Отечества, мы должны, братіе, помолившись Господу Богу о ниспосланіи намъ Его небесной помощи, тщательно обсудить: кого избирать въ Государственную Думу? Для правильнаго рѣшенія этого вопроса необходимо рѣшить другой, не менѣе существенный вопросъ: что нужно теперь нашей изстрадавшейся Родинѣ? Кажется, мы угадаемъ общее желаніе и настроеніе, если скажемъ, что намъ теперь необходимѣ всего миръ,—необходимо общее умиротвореніе, прекращеніе вражды политическихъ партій, волненій и убійствъ, успокоеніе мятущихся умовъ, примиреніе богатей съ бѣдняками, землевладѣльцевъ съ земледѣльцами, начальствующихъ съ подчиненными, учащихся съ учащимися. Намъ нужна правда въ жизненныхъ отношеніяхъ, та правда, которую и Божественный нашъ Учитель І. Христосъ заповѣдывалъ искать въ жизни прежде всего (Матѣ. 6,33). Кто же способенъ дать странѣ нашей такой миръ? Кто силенъ водворить правду въ нашей жизни?

Да не смущается, братіе, сердце ваше и да не устрашается. Богъ нашъ есть Богъ мира и любви, и умиротвореніе изстрадавшейся отъ волненій, мятежей и убійствъ Родины нашей зависитъ прежде всего отъ Милосердаго Господа Вседержителя, ибо Онъ говоритъ во свя-

томъ Своемъ Евангеліи: „безъ Меня вы не можете творить ничего“ (Іоан. 15, 5). Ему, поэтому, Примирителю нашему, да будетъ и нынѣ, какъ всегда, наша первая и усердная молитва о мирѣ всего міра, объ умиротвореніи нашей страны, о прекращеніи въ ней убійствъ, волненій и мятежей.. Боже Милосердый, даруй намъ миръ! Да прекратятся въ землѣ нашей всѣ ужасы междоусобій и братоубійственной вражды. Царица наша Преплагая, Заступница усердная, Матерь Господа Вышняго, зриши нашу бѣду, зриши нашу скорбь: помози намъ, яко немощнымъ, умоли возлюбленнаго Сына Твоего, Христа Бога нашего, да дастъ землѣ нашей миръ. Угодники Божіи, испросите у Владыки неба и земли миръ душамъ нашимъ. Услыши ны, Боже, Спасителю нашъ. Упованіе всѣхъ концевъ земли!

Испросивъ такимъ образомъ у Господа Бога мира, подумаемъ затѣмъ, братіе, и о томъ, что этотъ желанный для всѣхъ насъ миръ ависитъ много и отъ насъ самихъ, отъ всѣхъ сыновъ и дочерей, Родины нашей, особенно же отъ нашей теперь избирательной въ члены Государственной Думы дѣятельности. Всѣмъ намъ нужно проникнуться нынѣ глубокимъ сознаниемъ, что въ Государственную Думу необходимо избрать людей, вѣрующихъ въ Бога, любящихъ Его святой законъ и преданныхъ св. церкви, людей богобоязненныхъ, поступающихъ по долгу совѣсти и присяги. Въ то же время необходимо, чтобы это были люди русскаго прямого разума и труда, способные обсуждать важные государственные вопросы, люди широкаго опыта и далекаго кругозора, люди твердой воли и нравственнаго характера, способные отстаивать свои честныя убѣжденія, люди сердца, всей душой любящіе Родину и Царя Православнаго, любящіе cadaго ближняго и весь Русскій народъ, какъ самихъ себя.

Кто къ симъ доволенъ? Кто способенъ принять на себя и выполнить столь серіозныя и высокія задачи? Невозможное, братіе, у людей возможно у Бога: таково слово Христа Спасителя нашего (Лук. 18, 19). Мы не знаемъ, кто именно будетъ отвѣчать изображенному нами идеалу члена Государственной Думы; мы можемъ и ошибаться. Но Господь всевѣдущій знаетъ, кто для насъ будетъ полезенъ, и мы должны уповать, что Онъ можетъ указать намъ и незримо внушить, кто явится истинно полезнымъ членомъ Государственной Думы. На по-

мощь намъ въ настоящемъ случаѣ приходятъ и ближніе наши: разныя политическія и общественныя партіи предлагаютъ своихъ кандидатовъ въ члены Государственной Думы. Разсмотримъ ихъ списки и, кого найдемъ соответствующими нашимъ требованіямъ, за тѣхъ и подадимъ наши голоса. Не нужно только, братіе, уклоняться отъ выборовъ. Необходимо помнить, что выборы членовъ Государственной Думы—общій нашъ гражданскій долгъ. Нельзя не вспомнить, что при выборахъ депутатовъ въ первую Думу число всѣхъ избирателей по нашему городу и округу было около 6.000 человѣкъ, а подали избирательныя записки лишь 2.000; четыре же тысячи человѣкъ или около этого числа уклонились отъ выборовъ по скромности и нежеланію участвовать въ нихъ, говоря, напримѣръ, такъ: „обойдется дѣло и безъ насъ“. Такъ относиться къ важнѣйшему государственному дѣлу нельзя. Оттого и вышло, что получившіе, благодаря усиленной агитаціи, тысячу или немного болѣе избирательныхъ голосовъ оказались избранными депутатами въ областное избирательное собраніе. Можно думать, что были бы иные результаты выборовъ и избранными оказались бы другія лица, если бы поданы были избирательныя записки отъ всѣхъ 6.000 человѣкъ.

Невольно при этомъ просится въ душу сравненіе желательныхъ нынѣ для насъ кандидатовъ въ члены Государственной Думы съ бывшими избранными народа первой думы. Тамъ было много людей образованныхъ, развитыхъ. Но жаль, что они отрицательно относились къ вѣрѣ народной. Зато и не отъ нихъ вышло въ Думѣ слово правды и мира, а отъ людей простыхъ, мало образованныхъ, но твердыхъ духомъ казаковъ Донскихъ: Васильева, Савостьянова, Куркина. Эти простые, но богатые житейскимъ опытомъ люди, опираясь на патріотическія чувства полуторамилліоннаго населенія войска Донского, сказали въ Думѣ слово истинно-здоровое, разумное и зиждательное и тѣмъ сразу остановили разрушительное въ ней теченіе. Мужественные донцы заявили, что для умиротворенія государства ему нужна, прежде всего, самоотверженная служба преданныхъ Родинѣ сыновъ ея. Между тѣмъ какъ другіе, и притомъ многочисленные ораторы говорили въ Думѣ иное и, отправившись въ концѣ концовъ въ Финляндію, издали оттуда мятежный призывъ къ населенію: „ни одного солдата въ армію,

ни одного рубля въ казну“. Къ счастью и благополучію нашему, не послушалъ этого призыва простой русскій народъ; онъ остался вѣрнымъ и твердымъ въ своей любви и преданности Царю Православному и Родинѣ святой. Поистинѣ, живъ въ этихъ доблестныхъ сынахъ Тихаго Дона духъ древнихъ спасителей отечества: подвигъ ихъ достоинъ подвиговъ Козьмы Минина, гражданина Нижегородскаго, князя Дмитрія Пожарскаго и крестьянина Костромскаго Ивана Сусанина. Сего-то духа, возлюбленные братіе, не угашайте въ себѣ нисоотечественникахъ вашихъ, не угашайте духа горячей любви и преданности Царю и Родинѣ нашей. Коль скоро этотъ духъ будетъ одушевлять и насъ, то вѣримъ, что явятся у насъ истинные богатыри мысли и труда, которые выведутъ Россію на ея славный историческій путь, и возсіяетъ тогда слава Родины нашей. Вспомнимъ, братіе, что и для созданія Святой Своей вселенской церкви, для распространенія ея по всей вселенной, для утвержденія ея на всѣ роды Господь избралъ немудрыхъ, чтобы посрамить мудрыхъ, и немощныхъ міра, чтобы посрамить сильныхъ, и незнатныхъ міра и уничиженныхъ и ничего незначащихъ, чтобы упразднить значущихъ; потому что немудрое Божіе премудрѣе чловѣкъ, и немощное Божіе сильнѣе чловѣковъ (I Кор. 1 гл.), говоритъ св. ап. Павелъ. Апостолы святые, будучи избраны І. Христомъ изъ людей простыхъ и необразованныхъ, сильны были духомъ неугасающей вѣры и одушевлявшаго ихъ самоотверженнаго подвига за Христа. Они думали о царствіи небесномъ, но проповѣдывали такіа благотворныя для жизни начала, которыя благоустроили Царствіе Божіе на землѣ; возвѣщали о блаженствѣ вѣчномъ, но созидали и счастье временное; ибо благочестіе, по Апостолу, на все полезно: оно имѣетъ обѣтованіе жизни настоящей и будущей (I Тим. 4, 8).

Люди же вѣка сего, считающіеся образованными, заботятся и говорятъ теперь только о счастьѣ земномъ, объ улучшеніи матеріальной стороны жизни народа, хлопчуть о землѣ, о хлѣбѣ и деньгахъ, совершенно почти забывая духовную сторону жизни народной. Образованіе народа если и признаютъ необходимымъ, то ограничиваютъ его только тѣмъ, что св. ап. Павелъ называетъ обученіемъ тѣлеснымъ и вмалѣ полезнымъ (I Тим. 4, 8), оставляя въ сторонѣ или совсѣмъ отрицая образованіе религіозное, развитіе и укрѣпленіе въ народѣ св. вѣры и любви къ Богу и людямъ.

Но, братіе возлюбленные, не душа ли, по слову Христову, больше пищи и тѣло одежды (Матѣ. 6, 25)? Душа есть лучшая превосходящая часть нашего существа: о ней, поэтому, должна быть у насъ первая и самая усиленная забота, — о сохраненіи въ ней духа истинной вѣры и любви къ Богу и ближнимъ, о развитіи въ ней чувства преданности Царю Самодержавному и Родинѣ святой.

Блага матеріальныя нужны намъ не сами по себѣ, они — не цѣль нашихъ стремленій, а средство для развитія и укрѣпленія въ насъ богоподобнаго духа. Не угашайте же въ себѣ сего духа, не угашайте стремленія богоподобной души нашей къ своему Первообразу — Господу Богу. Дайте возможность душѣ народной чаще возноситься къ Господу Богу и у Него искать утѣшенія среди бѣдствій, очищенія грѣховъ, успокоенія въ трудахъ. Да услышатъ всѣ кроткій призывъ Небеснаго Учителя Нашего: придите ко Мнѣ вси труждающіися и обремененніи, и Азъ успокою вы (Матѣ. 11, 28). Если будетъ силенъ въ насъ духъ вѣры и любви, то явятся тогда у насъ и блага матеріальныя: земля плодосная, хлѣбъ насущный и одежда необходимая; явится побѣдоносная армія, искусный флотъ и сильнѣйшее вооруженіе. Если же мы погасимъ въ себѣ духъ вѣры и любви христіанской, то никакія блага матеріальныя не доставятъ намъ счастья.

Ищите же, братіе, прежде Царствія Божія и правды его, а блага земныя сами собою придутъ къ намъ, — они, по обѣтованію Христа Спасителя, приложатся намъ (Матѣ. 6, 33). Аминь.

*Протоіерей В. Петровъ.*



---

## РАСКОЛЬ И СЕКТАНТСТВО.

---

**Изъ жизни сектантовъ Дожской области**

*(письмо 17 апрѣля 1905 года).*

На ряду съ усиленіемъ попытокъ къ проагадѣ въ россіи